

让青春在劳动中闪光

■许愿 图文报道

青春正当时,劳动恰逢时。本月是常州首个“劳动教育月”,常州大学生们用汗水浇筑青春与梦想,在奋斗中创造精彩人生。



劳动绘出美丽乡村景

在金坛区南戴村,一幅幅色彩浓郁、充满特色风情的墙绘作品,成为了当地一道靓丽的风景线,这是常州大学美术与设计学院同学的用心之作。大家精心设计绘制了16幅墙画,总面积超过3000平方米,将原本缺乏美感的墙面转变为展示乡村文化与自然风光的画布,“我们围绕乡村振兴的主题,从策划到实施历经了整整5个月,劳动很辛苦,但是很值得。”学生姜期皓介

绍,墙画内容不仅包括美丽乡村、绿水青山,更涉及农耕文化、手工艺与建筑等多个方面。“这次活动不仅是一场乡村文化与艺术跨界融合的实践,更是我们大学生对劳动的深入探索。”学生孙刘阳颇有感触。

在一次次的劳动实践中,大学生将理想与现实更好地结合,人生目标更为清晰明确。常州大学将劳动教育融入人才培养全过程,学校自主

创建了《劳动教育》线上理论课程,通过阐释传统文化中的劳动精神内涵,引导学生树立正确的劳动观,同时开展了三类劳动教育实践项目:日常生活劳动立足个人生活事务处理,贯穿大学四年;服务性劳动旨在树立服务意识,强化社会责任;生产劳动突出实习实验以及实践活动中的劳动要素,创造劳动价值,让学生在劳动中增强职业认知,牢记“责任”校训。

“大厨”上线 “烹”然心动

备菜、翻炒、摆盘,“大厨们”正有条不紊地在灶台前忙碌着,原本寻常的食材在他们的巧手下泛出诱人的色泽,醇香扑鼻……五月,在常州机电职业技术学院机械工程学院“劳动创造美味 五一共享佳肴”活动现场,同学们纷纷展示自己的烹饪绝技。“看似简单的菜肴,实际上需要大家密切的分工合作与相互配合。”该校的张聪同学和伙伴们一起秀出了一道土豆烧牛

腩,“品尝着我们自己的劳动成果,我真切感受到劳动的价值和魅力。”

据了解,机械工程学院还将中华优秀传统文化与劳动教育相结合,打造出“6+3+3”劳动教育课程体系。“我们依托元宵、清明、端午、中秋、重阳、春节六个中华传统节日,围绕传统饮食、风俗礼仪、道德亲情三大文化资源。”院团委书记王自晔介绍。学院邀请常州非遗传承

人走进课堂,带领学生进行做灯笼、包粽子、做月饼、剪纸等各种劳动项目,在劳动中感悟中华优秀传统文化的独特魅力。

进课堂、进基地、进宿舍……目前,全校通过开设劳动教育课程、“齿轮大课堂”等劳育专题讲座、“劳动教育我先行”主题班会、“云约劳模匠心榜样引领助成长”分享会等系列活动,以教促劳、以劳树德、以劳助人。

不出校园实现“南瓜自由”

“快来看,这个南瓜长大啦!”在常州旅游商贸高等职业技术学校的东坡农场里,充满了学生们的欢声笑语。这个校园农场是学校利用边角闲置地块,专门为学生开辟的学农实践基地。从荒地开垦到支架搭建,再到施肥播种,学校设计了持续化、系列化、密集化的劳动任务,各班成批次的学生积极主动提出劳动申请:运动健康系主打花卉与果蔬种植、旅游管理系与经济

贸易系主打季节蔬菜种植、应用外语系主打盆栽种植、创意信息系主打微景观设计……目前东坡农场已成为师生学习农业知识、劳动作业的主阵地。

把学生劳动教育写进各专业人才培养方案,排进一日作息时间表,融入学生学习与生活的各方面,学校还发挥专业特色,将食育教育与劳动教育有机结合,“我们在‘五一’‘十一’寒暑假等相关重要时

间节点,要求全体学生认识一道常州江南名菜、学会一项烹饪技能、进一次菜场、下一次厨房、撰写一篇‘食育’随笔,用这‘五个一’加强家校共育,培养学生勤劳的品质。”该校学生发展处副处长石荣锦表示。学校先后获得“江苏省中小学生职业体验中心”“常州市劳动教育示范学校”“常州市食育改革示范学校”,让学生在劳动中收获成长。

暖心! 常州学子勇救倒地老人

■许愿 王心 蒋珂佳

本报讯“曹浩同学做好事不留名,经我方向医护人员打听才得知是他,此等品格难得可贵!”近日,常州纺织服装职业技术学院智能制造学院收到一封来自江苏无锡的感谢信,信中表达了对数控223A班曹浩的感激之情。

4月28日,曹浩在返校途

中,途经无锡市滨湖区胡埭镇4路公交站,发现一位老人倒在地上无法动弹。得知老人因雨天路滑不慎摔倒,曹浩随即将老人送往最近的胡埭医院,使老人得到及时医治。帮助老人办理完医院各项手续后,曹浩便默默离开了。老人家属随后赶到,通过医护人员联系到曹浩,要对他表示感谢,被曹浩婉言拒绝。“当时我并没有想太多,看到老人受伤就自然地想去帮助,家庭和学

校的教育都是如此,这件事情也使我体会到了助人的快乐。”

据班主任王心介绍,曹浩是一位乐观积极、正直自律的男生,学习成绩优秀,多次获得社会工作先进个人荣誉称号,经常为周围同学辅导专业课程,以实际行动带动身边人。曹浩表示,他将继续践行中华民族传统美德,将雷锋精神内化于心、外化于行,诠释当代青年的使命和担当。

东西携手 逐梦青春

■许愿 杨姮钰 张鑫祥 江奕衡 图文报道

4月29日下午,常州艺术高等职业学校举行“逐梦青春 追风破浪”纪念五四运动105周年、建团102周年主题团日活动,陕西省安康市紫阳职业教育中心300名师生受邀在线观看活动。

活动分“忆峥嵘”“致青春”“启新程”三个篇章:最美青年社志愿者周怡岑作《不负韶华 志愿服务我们在路上》主题演讲;江苏省高校优秀毕业生汪玲玲和中职国家奖学金获得者刘文宣进行了一场“青春访谈”;来自中国舞专业的

学生们以饱满的激情表演了舞蹈《黎明之前》;播音与声乐专业的音诗画《诗诵风华》和歌曲《我相信于是我坚持》描绘了常艺青年用奋斗擦亮青春底色的最美画卷。

现场,吴栋校长鼓励青年朋友们继承和发扬“五四”精神,坚定理想信念,提升能力素质,勇于担当作为。他代表学校向参加观摩活动的陕西省安康市紫阳职业教育中心师生发出倡议,希望两校团组织以此次活动为契机,充分发挥东西部教育各自优势,积极探索创新东西部团组织协作方式,推动两地青年深度合作,共同促进校园文化阵地建设和东西部教育互助共建。



自己演 演自己 校园心理情景剧解析 “成长的烦恼”

■许愿 皇甫大欢 图文报道

本报讯 4月28日下午,常州刘国钧高等职业技术学校举行首届校园心理情景剧展演。

智能制造学院23级同学在《孤独的嘉玲》中,演绎了“社恐”女孩在室友帮助下走出心理孤独、勇敢蜕变的故事;在20级、22级同学合作的《我亦是我》中,主人公经过内心挣扎,终于接受了不完美的自己;202055班的《都是为你好》则反映了父母与孩子之间,从消除彼此隔阂到相互理解的心路历程。同学们把现实的生活、学习、交往中的冲突、烦恼、

困惑等注入剧本创作,利用课余时间打磨剧本、反复排练。现场,演员们用真挚的情感和生动的表演,将一个个心理故事演绎得精彩纷呈。

首届校园心理情景剧展演,是学校心理健康教育的一次创新尝试,不仅为学生们提供了一个展示自我和释放情感的平台,更潜移默化地引导学生面对和管理自己的情绪。剧中的角色和故事源于生活,反映的情感和冲突真实感人,让师生们产生共鸣,引发大家的主动和深入思考。后续,学校将继续探索和推广多种心理健康教育形式,帮助更多学生在成长的道路上行稳致远。

